

迸发新能量 踏上新征程

太原市人民医院新院区即将启航

上海同济医院医疗集团新增成员单位签约



太原市人民医院成为上海同济医院医疗集团成员单位。

走出去取真经

一个医院好不好，老百姓说了算。一家医院，没有人才和技术，没有能医好病的底气，百姓自然不会认可。

“走出去看看国内一流医院、顶尖医生是怎么做的，不仅得学回本事来，还要把老师请回来。”新的市人民医院领导班子拍板决定把科主任、护士长都“送出去”学习。紧接着，业务骨干、影像检验员和管理人员也分批前往上海、浙江等地的国内顶尖医院进行3个月到1年的密集进修学习。三年来，全院已有220余人完成高水平进修。

与此同时，市人民医院还与多家医院达成长期进修培训合作意向，截至2020年底，全院中高级职称、高年资住院医师都完成进修，护理人员进修率达80%。

在国内一流医院，见识了最新的医疗设备，掌握了最先进的诊疗技术……走出去学习的医生，世面见了，眼界宽了，怀揣信心和激情，学成归来，大展宏图……

请进来办实事

市人民医院还本着“不求所有，但求所用”的原则，率先尝试柔性引进人才，更加灵活地吸引专家来并出诊。

近年来，市人民医院引进上海同济、瑞金、东方肝胆外科、北京阜外医院等国内优质高端医疗资源，成为上海同济医院医疗集团成员单位，成立1个院士工作站、23个名医工作室，柔性引进37名国内知名专家为特聘专家，定期来院坐诊、手术，全面参与学科建设、科研教学、医疗查房等工作，覆盖临床各专业，打造“家门口的名医站”，让广大患者足不出市享受国内顶尖的医疗服务。

65岁的陈阿姨是位热爱健身运动的退休教师，然而近两年来，却患上了漏尿的毛病，运动稍微剧烈些，就尿裤子。只因这个羞于启齿的毛病，陈阿姨很长一段时间，不敢外出活动、锻炼，更别提跳广场舞了。听说上海同济医院的童晓文医生在市人民医院建有工作室，于是她慕名而来见到了大名鼎鼎的童晓文教授。经童晓文教授亲自手术，加之术后医护人员的精心护理，陈阿姨很快就康复出院了。

“真没想到，不出太原，就能让国内顶级妇科专家童晓文从上海亲诊来太原给我做手术。不仅避免了往上海跑的舟车劳顿，住院费用、手术费用全都按市人民医院二级甲等医院的收费标准计算，至少节省了30%的费用，我真是幸运啊！”陈阿姨逢人便说：“现在身体状况良好，我每天锻炼身体，还代表社区参加广场舞大赛呢！真得感谢市人民医院的童晓文名医工作室。”

把专家请进来，不仅让咱太原患者得到了实惠，也带动市人民医院诊疗技术水平的不断提高。

借助童晓文名医工作室，妇产科引进了新式全盆底重建术、改良的阴式子宫脱垂悬吊术、经闭孔无张力尿道中段悬吊术，完成了妇科囊肿、尿瘘、宫腹腔镜等一系列三四级手术。并与上海同济医院合作举办国家级继续教育项目——女性盆底功能障碍性疾病的诊断与治疗，妇科微创技术新进展培训班。

2019年在院士工作站的帮助下市人民医院建立了太原市肝胆胰疾病诊疗中心，为全市(省)疑难肝胆胰疾病患者提供一流的医疗救治服务。

在程树群名医工作室团队的带领下，市人民医院开展了肝癌切除术、胆管癌根治术、胰十二指肠切除术、胆囊癌根治术等高难度手术，还引进了肝肿瘤超声引导微波消融治疗等新技术、新项目。

61岁的罗先生身患重病，辗转省内各大医院，因病情复杂、手术风险大而求治无门。一天，他在手机朋友圈里看到市人民医院成立了上海东方肝胆医院程树群名医工作室，有专家团队定期来并出诊。上网一查，上海东方肝胆外科医院是全国治疗肝胆胰疾病的顶尖医院，拥有国内一流的专家团队，这让绝望中的罗先生看到了希望。于是罗先生来到市人民医院，见



“吴登龙名医工作室”专家，上海同济医院吴登龙教授手术中。

清明过后，天空放晴，迎来了和煦的四月天。春风春雨似剪刀，裁出新绿春花艳，春的气息愈加浓烈。驱车沿西中环一路向南，驶入晋阳大道贞观街，气势恢宏的现代化建筑群便会映入眼帘，这就是占地面积254.48亩、投资9.09亿元的太原市人民医院晋源院区、晋源区人民医院。4月27日，市人民医院晋源院区、晋源区人民医院将正式启动运行。届时，这家百年医院将以全新面貌，努力推动高质量发展，全方位全周期保障人民健康！

市人民医院是我省最早的西医院，位于迎泽区杏花岭6号的北院内那座古色古香的木制小楼，不仅是医院的宝贵记忆，更是三晋大地百年沧桑巨变的记录者和见证者。1880年，英国的斯科菲尔德夫妇来到山西太原，在桥头街建起了一家西医诊所，开启了西医在我省的先河。1892年，英国传教士在东夹巷建立起的斯科菲尔德纪念医院，正是市人民医院的前身。1911年，医院更名为太原博爱医院，新中国成立后又先后多次更名，直到1973年，才正式定为太原市人民医院。

2018年3月，市中医医院院长裴伟俭调任市人民医院担任院长。上任之初，裴伟俭就铁了心要带领医院同仁走出一条振兴之路。

覆盖广技术高

骨科外聘专家梁裕来市人民医院开展了颈椎前路、后路手术，胸椎后路手术，腰椎后路手术、显微镜辅助下颈椎前路手术，胸椎管狭窄后路减压手术等高难度手术。

张云海博士为市人民医院引进“美式整骨”。经过治疗，诸多肩关节周围疾病患者，颈椎病术后颈部僵硬、上肢麻木患者的症状明显缓解；同时，还为医院引进臂肌挛缩松解术、全膝关节置换术、膝关节单髁置换术、胫骨高位截骨术等新技术。

泌尿外科与同济医院吴登龙教授团队合作，成立了“吴登龙名医工作室”，协助开展科研项目，现已开展经尿道前列腺电切术、经尿道前列腺等离子剜除术、腹腔

镜上尿路手术及钬激光碎石取石等微创手术，以及全膀胱切除术、前列腺癌根治手术等高难度手术。

刘允怡、程树群、童晓文、梁裕、吴登龙、邱忠民、贾仁兵、权微微……一张张含金量十足的专家名片，迅速为市人民医院打开了局面。如今，该院外聘专家专业已覆盖所有临床科室。通过建立名医工作室、引进外聘专家，医院各个科室医疗技术水平得到长足发展，逐步形成技术特长和品牌优势，收治病种数量增加，质量提升，医院社会影响力进一步扩大，收获患者和家属良好的口碑。

2018年至2020年专家门诊量7665人次，引进新技术32项，开展高难度手术326例，如腔镜下的巨大肝囊肿切除术、上海第九人民医院专家亲手操刀的眼部肿瘤切除术……多项技术居于我省乃至全国领先水平，在国家卫健委和健康报联合举办的2019年度改善医疗服务典型经验交流推广会上，荣获改善服务典型案例奖。



太原市人民医院医护人员在上海同济医院长期密集进修。

崇医德守初衷

到当天出诊的程树群名医工作室团队的郭卫星教授。详细了解了罗先生的病情后，郭卫星教授也非常矛盾，他深知若给罗先生做手术，难度很高、风险很大。但看到患者和家属无助而又期盼的眼神，郭卫星教授大胆地决定：只要能为患者带来一丝生的希望，就要勇敢地搏一下！就这样罗先生得救了。

“专家们眼里，患者是最重要的。为了患者，5分钟搞定一頓午饭，甚至改签机票，也要做好一台手术。”妇产科护士长雷雪梅这样描述她眼中的专家童晓文。

他们是医生，为医而生！在市人民医院建起的院士工作站和名医工作室中，每一位专家都和郭卫星、童晓文一样，用高尚的医者情怀，精湛的医疗技术，为患者解除病痛，为山西百姓带来国内一流专家服务。专家们的医德和敬业精神潜移默化地影响了市人民医院的全体干部职工，使其精神面貌有了质的变化。这也正是市人民医院柔性引进外援的初衷。

为了留住专家，与专家保持长期合作，市人民医院下足了功夫。出诊时间看专家方便，机票、酒店由院方安排，只要专家团队能保证每月至少来一次；给专家配备的助手、手术团队，都是之前跟专家进修过的，配合起来更默契；如果时间允许，院方总想让专家们尝尝地道的山西美食。

新起点新期待

4月27日，作为我市“百院兴医”重点项目之一的太原市人民医院晋源院区、晋源区人民医院即将投入使用。这座新医院总建筑面积13.8万平方米，床位1000张，配备高精尖设备300多台(套)，包括3.0T和1.5T核磁、128排和64排CT、血管造影机、关节镜系统、电子内窥镜系统、数字化放射成像系统、检验生化免疫流水线、3D腹腔镜等国内顶尖医疗设备。新院区将以太原市肝胆胰疾病诊疗中心、太原市康复养老中心、太原市病理检验中心、太原市盆底功能障碍性疾病诊疗中心、太原市心衰治疗中心为重点，建设立足太原、服务周边、辐射华北的五个区域诊疗中心，打造集医疗、教学、科研、区域急救、公共卫生、康复疗养、中医药养生“七位一体”“亦院亦园”的三级甲等综合医院和西南区域医疗服务中心。

届时，市人民医院晋源院区、晋源区人民医院将为院士工作站、名医工作室提供更为广阔施展空间。借助新院区的硬件、软件，未来，太原市人民医院的这块金字招牌将越擦越亮！这座百年老院必将焕发新机，更好地满足群众的期待。

郝晓炜 王煜东

